

俄乌局势突变
开战

俄乌将谈判，西方还会打SWIFT牌吗

谈判地点选在白俄罗斯和乌克兰边境 普京命令将俄军威慑力量调至特殊战备状态



2月26日，乌克兰人抵达波兰边境口岸梅迪卡。新华社 图

27日，俄罗斯部队进入乌克兰第二大城市哈尔科夫，俄乌双方军事人员展开交战。

当天，乌克兰总统办公室发布消息说，乌克兰将派代表团同俄罗斯进行和平谈判，谈判将在普里皮亚季河附近的白俄罗斯和乌克兰边境地区进行。

乌总统办公室还表示，白俄罗斯总统卢卡申科负责确保在俄乌谈判期间，所有军事设备都留在原地。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫当天早些时候对媒体说，乌克兰方面同意在白俄罗斯戈梅利州同俄方举行谈判，俄方对此已做好准备。



一波三折 乌总统开始“不接受”俄方谈判地点

27日的谈判在最后关头“起死回生”，出乎许多人的意料。因为对于俄方选定的谈判地点，乌克兰总统泽连斯基一度表示“不接受”。

当天，俄方谈判代表团提前抵达白俄罗斯。俄方公开宣布，“俄罗斯代表团已经准备好进行对话，我们现在等待乌克兰方面（的到来）。”

随后，泽连斯基在社交媒体平台上发布了一段回应视频。他明确表示，乌克兰已经做好和俄罗斯进行和平谈判的准备。在其他地方或许也可以，但是乌克兰不接受俄罗斯选择将谈判

保证安全 俄方收到乌方确认参加谈判的消息

27日，佩斯科夫说，白俄罗斯总统卢卡申科当天同乌克兰总统泽连斯基通电话后，又同俄总统普京通电话。卢卡申科说，乌方愿同俄方在戈梅利州举行谈判。

梅丁斯基当天在俄驻白俄罗斯使馆说，明斯克当地时间15时左右，俄方收到乌方确认参加谈判的消息。谈判将按照俄方建议在戈梅利州举行。

梅丁斯基强调，俄方正在制定最安全路线以保证乌代表团的安全。“现在正在制定路线，并选择戈梅利州的最佳地点，以最大程度保证

地点定在白俄罗斯。

泽连斯基在视频中提出了几个谈判地点。“我们想要见面，我们想要结束战争。华沙、布拉迪斯拉发、伊斯坦布尔、布达佩斯、巴库——这些就是我们向俄罗斯提出的所有（谈判地点）建议，在一个导弹不飞的国家，”他说。

等待乌方的过程中，俄方划定了谈判期限：明斯克时间下午3时（北京时间27日晚8时）。俄方代表团团长梅丁斯基还在等待过程中对媒体发表声明说，“我们支持和平，但如果他们拒绝对话，那么责任全在乌方。”

乌方的安全。”梅丁斯基说，他们正从明斯克赶往戈梅利州。

据克里姆林宫网站消息，俄罗斯总统普京27日下令将俄军威慑力量调至特殊战备状态。普京当天在会见俄国防部长绍伊古和俄军总参谋长格拉西莫夫时说：“由于主要北约国家的高级官员对我国发表侵略性言论，我命令国防部长和总参谋长将俄军的威慑力量调整至特殊战备状态。”

据塔斯社报道，俄战略威慑力量旨在遏制外界对俄联邦及其盟国的侵略，并在战争中使用包括核武器在内的各种武器击败侵略者。

制裁

踢出SWIFT，西方打制裁“大牌” 俄表示可以维持金融稳定

美国白宫26日宣布，美国及其主要西方盟友已协商一致，将确保环球银行间金融通信协会（SWIFT）中断对部分俄罗斯银行的服务。禁用SWIFT系统被视为西方针对乌克兰危机对俄打出的一张制裁“大牌”。

根据美国与欧洲联盟委员会、法国、德国、意大利、英国、加拿大七方联合发布的声明，禁止部分特定的俄罗斯银行使用SWIFT服务，是为了“切断这些银行与国际金融系统的联系，打击其全球运营能力”。

SWIFT创建于1973年，总部设在比利时首都布鲁塞尔附近，主要职能是在全球银行系统之间传递结算信息，以实现安全、高效的跨境支付。200多个国家和地区超过1.1万家金融机构使用SWIFT提供的通信服务。俄罗斯大约有300家金融机构使用SWIFT系统服务，用户数量仅次于美国。

美国及其盟友此举意图造成俄罗斯在国际金融界的实质性孤立，将影响俄方跨境资金往来，首当其冲是俄罗斯的出口外汇收入，包括俄罗斯出口石油和天然气等能源产品的收入，这是俄财政收入的一大支柱。

不过，“断联”是双向的，损害也是双向的。因为俄罗斯对外支付账款也要使用SWIFT系统，“断联”无疑直接损害与俄方有经贸往来的西方企业利益。

俄罗斯中央银行27日发表声明说，俄方拥有必要资源，可以维持金融稳定，保障金融领域业务运转。此外，俄方将使用本土版金融信息传输系统（SPFS）完成相关业务。

直击

“地下室就是我们的避难所” 乌克兰百姓在战火中艰难度日

“我儿子哭了半夜，他害怕炮弹击中我们的房子。”43岁的乌克兰管道工博格丹在接受新华社记者采访时说。

博格丹和家人住在乌克兰首都基辅一栋九层公寓楼内。25日以来，他们一直生活在公寓楼的地下室，“这里就是我们的避难所。”

30岁的薇拉在电话中告诉记者，基辅市不断响起空袭警报让她和家人坐卧不安。25日晚，基辅市政府发布空袭警报后，薇拉和丈夫决定带女儿躲进地下室。“我们两天没睡觉了。根本无法入睡，爆炸声和警报声一直在响。”

薇拉是一名医生。她一边照顾家人，一边为病人提供电话咨询。“我们好多次都想离开基辅，但不知道去哪里。基辅市的居民大部分已经离开了，剩下的人都躲进了地下室、防空洞或地铁里。这种场景就像末日电影，但现在就发生在我们身上。”电话一端，薇拉伤心地说。

■均据新华社

